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Разглядаецца камуыкацыя людзей у Пнтэрнэт-прасторы. А н ^зую цц а  тагая моманты, як асоба у байнэце, адрозненне маральных 
каштоунасцей у 1нтэрнэце ад рэальнага жыцця, негатыуныя анлайн-паводзiны: тролiнг, флуд i флэйм.

1нтэрнэт -  неверагодная па магчымасцях сетка, што спалучае неймаверна велiзарную колькасць 
камп’ютарау па усiм свеце. Выкарыстоуваецца для забау, працы, адпачынку, навучання i iнш. З ростам яго 
уплыву на асобу больш вщ авочны^ становяцца пэуныя праблемы: гарантаванне канфщэнцыяльнасц 
дадзеных, абарона прыватнага жыцця, этычныя пытаннi i да т.п.

Асоба i яе профiль у 1нтэрнэце -  два зусiм розныя паняццк Вельмi часта чалавек незадаволены сваiм 
жыццём, знешнасцю, адносiнамi з навакольным^ але раптам ён трапляе у вiртуальны свет, у яюм можна 
iснаваць без цела, паказваць сябе тольк са зручных бакоу, быць ”не сваiх” меркаванняу, паводзшау [1]. Калi 
не хапае увап i адносiнау у рэальным жыцщ  у вiртуальным свеце можна “раскрыцца” i выдаваць занадта 
асабiстую шфармацыю. Можна накiраваць сваю нерэалiзаваную агрэсш на iншага чалавека, ад якога не будзе 
рэальнай пагрозы. Усё гэта можа прывесц да негатыуных наступствау, такiх як кiбербулiнг, фэйкавыя профiлi, 
спам, хэйт, флуд, тролшг, флэйм i iншае, што пе ракрэ^вае  паняцце маральнасцi, этыкi, чалавечнасцi у асобе 
вiртуальнага маулення.

Маральныя каштоунасц -  гэта грамадскiя устаноукi, iмператывы, мэты, праекты. Сярод духоуных 
каштоунасцей яны па праве лiчацца вышэйшымк Маральныя каштоунасцi знаходзяць выражэнне у форме 
нарматыуных уяуленняу пра дабро i зло, сумленне, кемлiвасць, справядлiвасць i несправядлiвасць, падман i 
многае шшае. На iх аснове выпрацоуваецца так званы маральны iдэал.

Аднак 1нтэрнэт стварае новы кантэкст для старых пытанняу i запыт у новых адказах. Новыя фармулёукi 
этычных пытанняу абумоулены:

- глабальным характарам сетю;
- пашырэннем сферы анашмнасц^
- пашырэннем магчымасцей узаемадзеяння i рэпрадукцыi;
- некантраляванасцю [2, с. 11].
На жаль, для шматлшх суразмоуцау у вiртуальнай рэальнасцi характэрна легкадумнасць у паводзшах, 

бо, знаходзячыся нябачным у Сецiве, яны падтрымлiваюць для сябе iлюзiю спрошчанасцi прэзентацыи сябе як 
асобы, а таксама лёгкасц змены 1нтэрнэт- маскi. Нядзiуна, у гэтай сувязi, што уяуная свабода 1нтэрнэт- 
камунiкацыi робiць яе занадта разняволенай, што цесна мяжуецца з усёдазволенасцю.

Для характарыстык персанажау, якiя не выконваюць 1нтэрнэт-этыкету з'явтася нават спецыяльная 
намiнатэма троль. Тролшг -  метад камушкацыи, заснаваны на сарказме або правакацык Мэта -  выклкаць 
агрэсiю i зрабiць так, каб ахвяра тролшгу страцiла кантроль над сабой [3].

Тролшг у С е^ве -  калi нехта спецыяльна закiдвае паведамленне-прынаду, што разлiчана на 
правакацыю канфлiкту. Тролi сустракаюцца паусюль, i iх паводзiны могуць быць дэструктыуным^ крыуднымi i 
нават небяспечнымк Большасць навукоуцау, якiя вывучаюць феномен тролшгу, лiчаць, што у яго аснове 
ляжыць назапашаная гадамi агрэая псiхiчна няустойлiвага чалавека-троля, якi з-за немагчымас^ фiзiчнай 
расправы над ахвярай, замяняе яе на вербальную. Ён спрабуе зламаць абраную iм мэту пры дапамозе грубых 
выказванняу, абраз, насмешак i пагроз, у тым л ку  мiмiку i непрыстойныя жэсты. Часта тролi добра 
падрыхтаваны i наносяць удары па чалавечых слабасцях, комплексах, я ш  прысутнiчаюць амаль у кожнага з 
нас [4].

Калi вы падверглюя тролiнгу у 1нтэрнэце, то самы лепшы спосаб з iм справiцца -  iгнараванне. Таму што 
тролi хочуць вывесцi вас на эмоцыи, зрабiць, каб вы iх зауважылi. I калi вы не будзеце шяк рэагаваць, то 
падступны план не спрацуе.

Друпм i не менш важным вщам парушэння норм этыкету вiртуальнага маулення з'яуляецца флуд. Флуд
-  бессэнсоуныя 1нтэрнэт-паведамленш, што засмечваюць камунiкацыю. Флуд варта адрозшваць ад спаму, 
афтопа i флэйму. Спам -  гэта мэтанафаваная масавая рассылка паведамленняу рэкламнага характару, 
афтоп -  адцягненае паведамленне, якое не адносщца да зададзенай тэмы, флэйм -  спрэчка "дзеля спрэчкГ' 
на адцягненыя тэмы. Флуд выкарыстоуваюць на форумах i у чатах з мэтай адцягнення увап, каб выклкаць 
негатыуныя эмоцыi у iншых карыстальнiкау або парушыць зносшы у 1нтэрнэце.

Вiды флуду:
Флуд паведамленнямк Звычайна прымяняецца у штэрнэт-чатах. Флудары пiшуць паведамленне, альбо 

набор знакау i шматкроць адсылаюць яго у чат камбiнацыяй клавiш Ctrl-C/Ctrl-V.
Вайп. Дадзены выгляд флуду ужываецца на форуме, калi карыстальнiк стварае велiзарную колькасць 

пустых топiкау.
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Нк-флуд. Выкарыстоуваецца у чатах, у яюх можна хутка змянiць нiкнэйм. Выяуляецца у бесперапыннай 
змене iмя карыстальшка, што неадкладна засмечвае чат.

Смайл-флуд. Масавая рассылка смайлкау i эмадзк
Мiкра-флуд. Выкарыстоуваецца у анлайн-гульнях i на розных рэсурсах, у яюх карыстальнiкi могуць мець 

зносiны адзш з адным праз акустычныя прылады. Звычайна выяуляецца у неадэкватных рэплках цi у 
бесперапынным струменi старонняй музык i гукау.

Тэхнiчны флуд. Адзшы выгляд флуду, як1 можна лiчыць асэнсаваным i як1 мае пад сабой мэту. Уяуляе 
хакерск DDoS-напад з вялiкай колькасцю запытау, якiя у вынiку прыводзяць да адключэння сервера, што дае 
магчымасць iм завалодаць [5].

Флэйм -  электронны лют, як1 мае на мэце абразу адрасата. Калi адрасат адкажа на яго у тым жа стыл^ 
пачнецца "вайна словау" цi вайна флэймау. Флэймiць -  значыць спрачацца дзеля спрэчм, калi дыскусiя 
пераходзiць з канструктыунай у цалкам процтеглую, з высвятленнем негатыуных бакоу асобы апанента [6].

Флэйм можа выяуляцца у выкарыстаннi лаянак, правакацый i негатыуных каментарыяу. Важна быць 
п а в а ^ в ы м  i ветлiвым у сетцы, пазбягаць агрэсiуных выказванняу i абраз у адрас iншых карыстальшкау, мець 
зносiны без пагроз i манiпуляцый. Калi у 1нтэрнэце вы сутыкнулюя з флэймам, варта не уступаць у спрэчкi, 
iгнараваць негатыу, трэба паскардзiцца на гэтага чалавека, каб мадэратары прынялi меры.

Вiртуальнае жыццё сёння з'яуляецца важным аспектам для вельмi вялiкай колькасцi людзей. Яно 
з ’яуляецца выдатным заменнiкам жывых зносiн. Неабходна сцвердзiць, што пэуныя людзi выкарыстоуваюць 
гэту магчымасць не з добры й намерамi. Зносiны у 1нтэрнэце з'яуляюцца дастаткова прыватнымi, таму не 
кожная асоба лiчыць важным прытрымлiвацца маральных нормау i этычных прынцыпау там, дзе яе шхто не 
бачыць, не рэгулюе, не карае.

1нтэрнэт -  гэта генератар щэй i новых iнфармацыйных каштоунасцей. Гэта частка грамадсмх адносiн, а 
значыць, i этыка абавязкова прысутшчае у Сецiве, як у любой шшай сферы гэтых адносiн [2, с. 8].

1нфармацыйнае грамадства, як сцвярджаецца у тэорыi грамадазнауства, -  гэта грамадства, у ямм 
стварэнне i спажыванне iнфармацыi з'яуляецца найважнейшым вiдам дзейнасцi i найбольш значным рэсурсам 
грамадскага развiцця. Дзейнасць у 1нтэрнэце, вiртуальная камунiкацыя з ’яуляецца прасторай, пляцоукай, дзе 
чалавек рэалiзуецца сам, а таксама задавальняе свае сацыяльныя i сацыякультурныя патрэбы. Таму вельмi 
важным i актуальным пытаннем на сённяшн дзень павiнна выступаць пытанне бяспекi адносiнау у “нерэальнай 
прасторы”. Грамадства 1нтэрнэт-зносшау павiнна абараняць, выхоуваць, трымаць “у рамках” сваё 1нтэрнэт- 
асяроддзе.

Трэба увесь час клапацiцца i думаць пра наступствы iнфармацыйна-камп’ютарнай жыццядзейнасц 
людзей.

Вiртуальнае мауленне у значнай ступен залежыць ад узроуню культуры, маральных прынцыпау, 
этычнай свядомасцi кожнага канкрэтнага чалавека.
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